Pracovni list ¢. 2 13.10. 2020

Dobry den v§em, dnes se zaméfime na rozsitovani zlomku a zakladni tvar zlomku.
Opakovani:
KRATIT zlomek znamena délit &itatele i jmenovatele stejnym &islem riznym od nuly. (To uZ umime.)

Krat’ zlomek ¢islem 3:

Z = 2 = i Hodnota obou zlomku Z = i je stejnd, oba zlomky se rovnaji.
30 30:3 10 30 10

2—7=27:30=O,9 i=9:10=0,9

30 10

Nova latka.

ROZSIROVANI ZLOMKU

ROZSIRIT zlomek znamena vynasobit &itatele i jmenovatele stejnym &islem rtiznym od nuly.
Rozsit zlomky ¢islem 5:
3 3.5 15 8.5 40
c= T T 58 nebozlomek§=ﬁ=g

Také pfi rozSifovani zlomki se hodnota ptivodniho zlomku a rozsiteného zlomku neméni. Proto piSeme,
ze se rovnaji.

§=E 3:5=06 15:25=10,6 §=ﬂ

5 25 ’ ’ 9 45
Cviceni ¢. 1

Rozsii nasledujici zlomky ¢islem 4:

5 8 _ 6

6 9 3 5
Cviceni ¢. 2

Krat’ zlomky ¢islem 4:

20 _ 32_ 28_ 2 _
24 36 12 20

Priklad:

Uprav zlomky tak, aby ve jmenovateli (¢islo pod zlomkovou ¢arou) bylo 100:

3 x “
52 = 100 (Cim vynasobim jmenovatele, tim musim vynasobit i Citatele. Pak se hodnota
zlomku nezméni. Abych dostala z 25 sto, musim 25 vynasobit 4, ale i Citatele 3.)
3.4 12



11 x 11.5 55

20~ 100 205~ 100 * =55

4 x 4.20 80 _ 80

5 100 5.20 100 =

Cviceni ¢. 3

Zapis jako zlomky se jmenovatelem 24:

7_x 11_x 13_x 3_x 9_x
12 24 8 24 6 24 4 24 2 24

Cviceni ¢. 4
Hodnota zlomku se nezméni, ani kdyZ budeme Citatele i jmenovatele délit stejnym ¢islem.

Které ¢islo bude misto x?

15 x 12 4 24 X 49 7

20 4 30 x 30 10 14

ZAKLADNI TVAR ZLOMKU

Pokud ¢itatele 1 jmenovatele nejde kratit zZadnym spole¢nym ¢islem kromé 1, pak je zlomek v zakladnim
tvaru.

2
3 je zakladni tvar, kromé 1 nemda 2 a 3 jiného spole¢ného délitele.

5:5 1 1 .
20:5 4 4 "¢

>0 neni zakladni tvar, protoze 5 a 20 lze kromé 1 délit napt. 5, takze

zakladni tvar zlomku, protoze kromé 1 nemaji Citatel a jmenovatel jiného spolecného délitele.

Priklad:

Uved nasledujici zlomky do zakladniho tvaru: (Cim vétsiho spoleéného délitele najdes, tim rychleji
prevedes zlomek do zakladniho tvaru.)
24 24:6 4 24 24:2 12:3 4 24 24:3  8:2

30 30:6 5 nebo 8= 30 2 " 15:3° 5 nebo o8 = 303 T 102

4
5

Je jedno, kterym délitelem zaénes, stejné se dostanes pouze k jednomu vysledku.

Cvifeni ¢. 5
Uved’ nasledujici zZlomky do zikladniho tvaru:

6 6 10 20 9 16
10° 9’ 157 70" 27’ 22



RESENI:

Cviceni ¢. 1

5 54 _ 20 8 32 7 28 6 24
6 64 24 9 36 37 12 5 20
Cvifeni ¢. 2

20_20:4_5 2_8 28 _ 7 2 _
24 24:4 6 36 9 12 3 20
Cvifeni ¢. 3

Zapis jako zlomky se jmenovatelem 24:

J_14 13 13 54 3 18 9108

12 24 8 24 6 24 4 24 2 24

(.2) (.3) (.4) (.6) (.12)

Cviceni ¢. 4

Které ¢islo bude misto x?

15_15:5_3 12 12:3_ 4 24_24:3 8 49_49:7
20 20:5 4 30 30:3 10 30 30:3 10 14 14:7

Cviceni ¢. 5
Uved’ nasledujici zZlomKky do zakladniho tvaru:

6:2 3  6:3 2 10:5 2 20:10 2  9:9

_ ' 16:2 8
10:2 5’ 9:3 3’ 15:5 3’ 70:10 7’ 27:9 B

' 22:2 11
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